
pină în ultimele amănunte. P. C. Traian 
Belaşcu primeşte însărcinarea din par
tea I. P. S. Patriarh Justinian — care 
a preluat conducerea Arhiepiscopiei 
şi Mitropoliei — să se ocupe de des
făşurarea acestor funerarii.

Dorinţa testamentară a í. P. S. 
mitropolit Nicolae a fost ca înmor- 
mîntarea să fie simplă şi ca sicriul să 
fie aşezat în capela Institututui, apoi 
în Catedrala mitropolitană, de unde 
să fie transportat la sfînta Mănăstire 
Brîncoveanu dela Sîmbăta de sus. 
Această dorinţă a fost respectată în
tocmai. Sicriul a fost pus în capela 
Institutului, ca a doua zi, Duminecă 
7 august a. c., Ia orele 12, să fie mu
tat în Catedrală pe umeri de preoţi, 
în sunet de clopote şi imne de pro- 
hodire, urmat de mulţimea preoţilor şi 
credincioşilor. Zi şi noapte au veghiat 
la căpătîiul sicriului cîte doi preoţi 

care citeau necontenit sfintele Evanghelii şi cîte 
4 preoţi şi 2 studenţi teologi, care stăteau de 
straje. Fără de oprire a fost valul credincioşilor 
care trecea prin faţa sicriului, închinîndu-se şi 
rugîndu-se pentru odihna arhipăstorului lor. In 
felul acesta preoţii şi credincioşii şi-au manife
stat dragostea şi preţuirea lor. Coroane de flori 
erau jur împrejur şi jerbe de flori împodobeau 
sicriul. In mijlocul lor adormitul în Domnul era 
tot aşa de senin, de zîmbitor parcă, precum 
l-am cunoscut în viaţă. Se răsfrîngea în chipul 
acesta mulţumirea unui suflet, care şi-a împlinit 
datoria şi acum pleacă înconjurat de iubirea 
tuturor la Părintele luminilor şi al slavei cei 
veşnice.

Prohodirea
Marţi 9 august, a. c., dimineaţa s-a slujit 

Liturghie arhierească în Catedrală, iar la ora 11 
a început slujba înmormîntării. Soborul era for
mat din: I. P. S. Patriarh Justinian, I. P. S. 
Mitropoliţi Firmilian şi Vasile, P. S.-lor Iosif al 
Rîmnicului, Nicolae al Clujului, Teofil al Roma
nului, Antim al Buzăului, Valerian al Oradiei, 
Veniamin, Policarp şi Teodor şi mulţi consilieri, 
profesori de teologie, protopopi, preoţi şi dia-

Abonamentul
pentru parohii cl. I Lei 4C; cl. II Lei 30; cl. III 
Lei 23. Particulari Lei 25. Autorităţi şi sirăină- 
iate Lei 50. De sprijin Lei 75. Pentru America 
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în 1945. Testamentul este deschis de reprezen
tantul Notariatului Public, Dl. A. Popa, care îl 
citeşte. Textul lui se consemnează într-un proces 
verbal. Testamentul acesta arată principiile fun
damentale ale activităţii bisericeşti a celui ador
mit, ataşamentul lui faţă de Biserică şi popor, 
grija de Institutul Teologic şi de publicaţiile 
teologice ale Arhiepiscopiei, de mănăstire şi de 
cler şl credincioşi. De aici, donaţii pentru Insti
tut şi pentru Mănăstire şi dorinţa de a se con
ti aua lucrarea de luminare a clerului şi credin
cioşilor. Mulţumind tuturor pentru sprijinul şi 
ajutorul dat, iertînd pe toţi şi cerînd iertare dela 
toţi, Marele Ierarh îşi exprimă încrederea în 
Domnul şi Mîntuitorul nostru Iisus Hristos care 
îl va încununa cu răsplata ostenelilor puse în 
slujba Bisericii sale. Testamentul a fost ascultat 
într-o atmosferă de profundă reculegere.

După aceea se aprobă textul necrologului 
şi textul circularei către preoţi şi credincioşi, se 
alege un comitet, în frunte cu P. C. Traian 
Belaşcu, care să se ocupe de inventarul Reşe
dinţei şi de organizarea funerarilor. Se fixează 
cîteva dispoziţiuni în legătură cu pregătirea în- 
mormîntării. Cu aceasta şedinţa a luat sfîrşit.

Sosind I, P. S. mitropolit Vasile al Bana
tului, PP. SS. Iosif al Rîmnicului şi Nicolae al 
Clujului se precizează programul funerariilor

Sîmbătă, 6 august a. c., ziua 
Praznicului Schimbării la Fată a Dom
nului, la orele 12Ia s-a răspîndit peste 
tot vestea dureroasă a morţii I. P. S.
Mitropolit Nicolae al Ardealului. Cine 
ar fi putut da crezare celor spuse?
Doar cu puţin înainte I. P. S. Sa par
ticipase la sfînta Liturghie din capela 
Institutului, ca apoi să primească în 
audienţele programate. Avea de gînd 
să meargă la Sfînta Mînăstire Brînco
veanu dela Sîmbăta de sus pentru re- 
creere. Cu toate acestea vestea era. 
adevărată. Domnul l*a luat la Sine în 
ziua Schimbării Sale la Faţă, în vreme 
ce veghea treaz încă la cîrma Bise
ricii ardelene. După audienţe o scurtă 
criză de inimă a întrerupt pentru tot
deauna firul vieţii pămînteşti a înaltului 
nostru arhipăstor. Venirea în grabă 
a Domnului Dr. Filipescu n-a putut 
opri mersul fatal al crizei.

Cine ar putea descrie durerea ce a încer
cat inimile fiilor lui duhovniceşti, cînd au aflat 
de plecarea marelui ierarh dintre noi? Din toate 
părţile soseau preoţi şi credincioşi ca să dea 
expresie dragostei lor faţă de arhipăstorul lor 
şi telegrame de condoleanţe din partea Dlui Dr. 
Petru Groza Preşedintele Prezidiului Maréi Adu
nări Naţionale, I. P. S. Patriarh Justinian, a 
Dlui Prof. acad. P. Constantinescu-Iaşi, Ministrul 
Cultelor, a I. P. S. Mitropoliţi Sebastian, Firmi
lian şi Vasile, a P. S. episcopi şi a o mulţime de 
de preoţi şi credincioşi, mărturiseau despre 
participarea tuturor la durerea arhiepiscopiei 
noastre.

îndată s-a făcut îmbălsămarea obişnuită şi 
îmbrăcarea şi aşezarea în sicriu. In acelaşi timp 
s-a ţinut o şedinţă plenară a Consistorului, care 
a luat dispoziţiunile necesare. După ce P. S. 
arhiereu Teodor Scorobeţ a dat expresie dure 
rit, pe care o simt clerul şi credincioşii arhie
piscopiei şi angajamentului de a păstra neştear 
să amintirea Adormitului în Domnul şi de a 
lucra mai departe pe linia indicată de viaţa lui, 
se păstrează o clipă de reculegere. Apoi P. C. 
vicar Traian Belaşcu prezintă plicul sigilat, care 
cuprinde Testamentul Mitropolitului Nicolae scris
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coni. I. P. S. Sebastian al Moldovei şi P. S. 
Andrei al Aradului n-au putut veni la funerarii 
Au participat Dl. Dr. Petru Groza, Preşedintele 
Prezidiului Marci Adunări Naţionale, Dl. Prof. 
acad. P. Constantinescu-Iaşi, Ministrul Cultelor, 
membri familiei celui răposat, episcopul luteran 
Müller cu o delegaţie de protopopi, directori din 
Ministerul Cultelor, Dl. Nicolaese preşedintele 
Sfatului Popular orăşenesc Sibiu, reprezentanţi ai 
autorităţilor locale şi ai diferitelor culte, proto
popi, preoţi şi credincioşi, călugări şi călugăriţe, 
studenţi teologi, umplînd nu numai catedrala ci 
şi jurul catedralei pînă departe. Răspunsurile 
le-a dat un cor bărbătesc, condus de P. C. prof. 
Gh. Şoima.

După terminarea prohodirii a luat cuvintul 
I. P. S. Patriarh Justinian, care a făcut o multi
laterală caracterizare a Mitropolitului Nicolae.

Cuoînfarea Prea Fericitului 
Patriarh Justinian

D om nule P reşed in te , 
în a lt  P re a  S fin ţiţi ş i  P rea  Sfin

ţi ţ i  M em bri a i Sfîntului Sinod, 
D om nule M inistru,
Iubiţi M em bri a i A du n ării ş i  Con

siliu lu i E parh ia l,
Iubit cler ş i  popor dreptcredincios,

D um nezeu  a chem at în locaşurile sale  
cereşti pe  m itropolitu l N icolae a l A rd e a 
lului.

P lecarea  lu i pentru totdeauna din tre  
noi este o p ierdere  m are pentru B iserica  
O rtodoxă R om înă şi pentru P a tria  noastră, 
iar despărţirea  sa de noi este  dureroasă.

Tainele P roviden ţei d ivine răm în însă  
pururea ascunse m in ţii noastre , iar vrerea  
lu i D um nezeu nu poate fi oprită ş i  nici 
în toarsă  înapoi. D urerea  noastră este m are, 
dar nu trebue să  ne purtăm  ca cei ce n-au  
nădejde, după cuvintu l A postolului, care  
ne spune: „F raţilor, despre cei ce au ador
m it, nu voim  să  fiţi în neştiin ţă, ca să  
nu vă în tris ta ţi ca cei ce n-au  nădejde. 
D eoarece, dacă credem  că Iisus a m urit 
ş i a înviat, to t a şa  credem  că D um nezeu, 
pe cei adorm iţi întru Iisus, îi va  aduce 
îm preună cu El" ( I  Tesaloniceni IV , 
13— 14).

P lecarea m itropolitu lu i N icolae dintre  
noi — acolo unde fiecare vom  pleca  la 
rîndu l nostru, e un m om ent în care dure
rea  noastră se îm pleteşte  cu gîndurile lu
m inoase despre m ărea ţa  sa  versonalita te  
bisericească ş i pa trio tică .

M itropolitu l N icolae B ălan a fost, în 
adevăr, o personalita te  de culme în istoria  
contem porană a B iseric ii ş i  a P a trie i noas
tre. C urat în via ţa  sa, c instit în toată  
activ ita tea  sa de aposto l naţional şi b ise
ricesc, urm ărind  cu încredere ş i dîrzenie  
idealu l său fău rit din nevoile ş i  năzuinţele  
poporului ardelean, e l a m ers drept, hotărît, 
fanatic, a şa  cum fac num ai firile alese, 
caracterele  sincere, convingerile adinei.

In cei 50  de an i de lucrare neistovită  
în ogorul B isericii, e l a avu t m ari con
tribu ţii în toate dom eniile v ieţii ortodoxe  
din A rd e a l ş i  din toată ţa ra , prin  cultura  
lui, prin  geniul său organizatoric, prin  
în su fleţirea• caldă pe care o punea în p ro -  
ectele ş i  în fap te le  sale, prin  pu terea  sa  
de pătrundere ş i de deslegare a  situaţiilor  
celor m ai com plicate, prin  tactu l său im 
pertu rbabil în orice îm prejurare, prin  opti
m ism ul său  robust, prin  dragostea  sa  
a rză to a re  fa ţă  de D um nezeu, de oam eni, 
de B iserică  ş i  de ţară , prin  dăruirea sa  
fă ră  reze rvă  pentru  binele tuturor.

T înăru l profesor ş i apoi M itropolit 
N ico la e  a înviorat, a desvoliat, a sporit ş i 
a d a t stră lu cire  aşezăm in telor bisericeşti 
m oştenite. Ş tiin d  că o B iserică  lucrează  
ş i  p reţu ieşte  pe m ăsura clerului său, e l 
s-a  preocupat în g radu l cel m ai înalt de 
pregă tirea  clerului ş i de însufleţirea aces
tu ia  pentru  apostolatu l preoţesc. Idealu l 
său a fost de a da clerului o c ît m ai în
tin să  cultură. In scopu l acesta e l a reor
g a n iza t pe baze noi învăţăm întul la A c a 
dem ia  Teologică din Sibiu, sporin d  anii 
de studii, creind o stră lucită  bibliotecă ş i  
pregă tin d  p ro fesori la U niversită ţile  din 
ţa ră  ş i din stră inăta te . E l a înfiinţat „R e 
v ista  Teologică", a creiat se: iile de pu
blicaţii cu lucrări teologice, lucrări peda
gogice, biblioteci de pom T arizare, a a li
m entat „ T elegrafu l Rom in", etc.

M itropolitul N ico lae  era el însuşi un 
om  de înaltă  cultură, aşa cum o dovedesc  
cele p este  o m ie de studii ş i articole scrise  
de dînsu l şi nenum ăratele cuvîntări, perle  
de artă  ora torică  ş i  de gîndire b isericeas
că. Cugetarea sa  adincă, precisă  ş i  bine 
închegată, e o podoabă a teologiei rom îneşti 
ş i îndreptar pentru  noi toţi. Cuvintul său  
calm , m ăsurat, bine glndit, curge lim pede, 
ca ld  ş i învăluitor din m intea sa  de aur. 
C înd m itropolitu l N icolae rid ica  glasu l său, 
o făcea nu pentru a -ş i scoate în evidenţă  
m eritele proprii, ci pentru a apăra o 
cauză  dreaptă , a sublinia un principiu  
înalt, a spulbera o intrigă sau o insinuare. 
Sm eren ia  ş i frum useţea duhovnicească a 
person a lită ţii sale sín t prea bine cunoscute 
tu turor.

In duhul blîndeţei ş i sm ereniei şi-a  
d esfă şu ra t activita tea  sa  în sinul Ş tiu tu 
lui S in od  tim p de 35 de an i — contribu
in d  la făurirea tu turor legilor de bază  ale 
B iseric ii noastre. P rezen ţa  m itropolitu lui 
N icolae Bălan s-a  făcut sim ţită  în toate  
m om entele de afirm are ale O rtodoxiei ro 
mîneşti, c ît ş i în m om entele de răscruce  
is torică  pentru ţară . N u  num ai că a con
tribu it cu toată fiinţa lui la actu l un irii 
A rdea lu lu i cu P a tria  M um ă, dar e l s-a  
strădu it continuu, cu toate puterile lui, 
pen tru  consolidarea acestei uniri. M itro
p o litu l N icolae a avu t fericirea, ca bătrî- 
nul Sim eon, să -şi vadă realiza te  două v i
su ri fierbinţi, două idealuri m ari, pentru  
care a  luptat cu d îrzen ie ş i în care a

nădăjduit cu înfrigurare: unirea teritoria lă  
ş i  politică a A rdealu lu i cu P a tria  M um ă  
ş i  unirea religioasă a rom înilor la sinul 
B iseric ii M am e ortodoxe, după ce fuseseră  
desbinaţi de R om a papală  cu 250  ani în 
urm ă. D uhul dragostei fră ţeşti a biruit, 
d in d  inim ii părin teşti a m arelu i Vlădică 
o sa tisfacţie  ş i  o bucurie de negrăit — 
sufletu l său de înflăcărat p a tr io t este a s tă z i  
îm păcat de conştiinţa da torie i îm plinite ş i  
izbînda luptei sale, căc i a luptat ca n im eni 
altu l pentru prestig iu l ş i  au torita tea  B ise 
r ic ii rom îneşti, pentru  binele ş i înflorirea  
P atrie i sale.

In inim a m arelui adorm it în D om 
nul B iserica  O rtodoxă a avu t o misiune 
providenţia lă  pentru credincioşii noştri, pe  
care i-a a ju ta t ş i i-a p ă z it în vrem u ri de 
grea  cumpănă. C redincioşii trebuiau să  se  
strădu iască  spre a -ş i însuşi v irtu ţile  evan
ghelice, iar B iserica  să mîngăie, să  aju te  
ş i să  ocrotească ne credincioşi. L ucrul 
acesta era  cu putinţa num ai cu v ite jia  
duhovnicească a ierarhului conducător  
hotărît, cu convingeri adine înrădăcinate  
ş i  lăm urit a şeza te  — m itropolitu l N icolae  
iubind adevărul, închinîndu-şi v ia ţa  ş i 
toate gîndurile lui B isericii, ţă r ii s i N e a 
mului; preţu ind  totdeauna cu ad evă ra t cin
stea  ş i munca, a desconsidera t to t ce stă  
în calea progresului, desvo ltă rii m orale- 
culturale ş i  economice a fiilor P a trie i 
sale.

Trăitor în tim pul celor două războaie, 
a cunoscut din plin durerile ş i pustiirile  
lor. Convins de im portanţa păc ii în tre nea
m uri ş i popoare a depus eforturi m a ri 
pentru  prom ovarea e i — în ultim ii ani — 
a lă tu ri de m em brii Sfîn tu lui S inod ş i  de 
conducătorii luptei pentru  Pace. S criso a 
rea trim isă de e l com patrioţilor noştri din  
A m erica  e m ult grăitoare.

M itropolitu l N icolae B ălan  a fost un 
m are ierarh, un m are cărtu rar, un m are  
conducător de B iserică , un m are pa trio t şi 
clarvăzător, un m are părin te duhovnicesc, 
un m are sfătuitor ş i un m are prieten. E l 
a fost un pom încărcat cu minunate roade, 
o „gură de rai" a v ieţii noastre p reo ţeşti 
ş i rom îneşti, o podoabă scum pă a B iseric ii 
ş i  ţării. S u fle tu l lui curat, care stă  acum  
în tovărăşia  m arilor Ierarh i ardeleni, 
aşteap tă  ca lucrarea din B iserica  lui dragă  
să  fie continuată de m îin i curate ş i  rîvna  
sfîntă a unui sucesor, care să  nu desm intă  
întru nimic pe m arii să i înaintaşi.

F ra ţii lu i întru H ristos, m em bri S fîn 
tului S inod  — prin  m ine adueîndu-i acest 
p io s  om agiu  — roagă pe M ilostivu l D um 
nezeu să  prim ească  pe m itropolitu l N icolae  
a l A rdea lu lu i în rîndul m arilor vlădici a i 
B isericii O rtodoxe ş i  a i ţă r ii noastre, care  
au purces m ai înainte la El, ş i să -l în
vredn icească  de bunătăţile îm părăţiei Sale  
A m in!

D in  partea A rh iep iscop ie i noastre a vorbit 
P. S . arhiereu T eod or, care  a e v o ca t realizările  
arhipăstorului nostru.

Cuvintul Prea Sfinţitului Teodor,
D om n u le P reşedinte,
I. P . S . şi P . F. Patriarh,
D o m n u le  Ministru,
I. P . S . ş i  P . S . V oastre ,
P . C . ş i C . Părinţi,
Întristată fam ilie ,
Iubiţi cred in cio şi,

O  viaţă fru m oasă  ş i  d e  D u m n ezeu  binecu- 
vîntată  s-a în ch eia t a ic i s îm b ătă  la  6  august cu
ren t, c în d  I. P . S . arh iep iscop  ş i m itropolit N ico la e  
s-a m utat către D om nul. In a c e e a ş i zi fiind Praz
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nicul Schimbării la Faţă, înaltul Ierarh a partici
pat ultima dată la slujba dumnezeiască în Para
clisul Institutului Teologic.

Totdeauna dar mai ales la bătrîneţe era pă
truns de adinca taină a sfintelor slujbe biseri
ceşti. Acestea au darul de a deschide inima în
chinătorului pentru primirea iubirii lui Dumnezeu, 
să lumineze mintea pentru adevărul mîntuirii şi 
să predispună conştiinţa pentru ascultarea de 
Dumnezeu. De luni de zile n-a mai intrat în Ca
tedrală şi aştepta împăcat la reşedinţă împlinirea 
destinului înalt al tuturor vieţuitorilor.

înalt Prea Sfinţia Sa este cel dintîi ierarh 
al Ardealului. Biserica ardeleană, care străbătuse 
toate vitregiile sorţii, era chemată la o viaţă nouă 
de libertate şi înflorire avînd în frunte un con
ducător tînăr de care clerul şi poporul lega < ele 
mai mari speranţe. Dela începui arhiepiscopul şi 
mitropolitul Nicolae a luat de model în activita
tea sa pe nemuritorul Andrei Şaguna şi s-a bu
curat totdeauna de sprijinul larg şi înţelegător al 
tuturor oamenilor de bine ai neamului. In Testa
mentul marelui Andrei erau prevăzute înfiinţarea 
eparhiilor Timişoarei şi Oradiei, la care s-au 
adăugat una la Cluj şi alta la Maramurăş.

La 20 de ani de păstorire cînd I. P. S Sa 
era în apogeul vieţii sale o revistă din capitală 
a adus un meritat elogiu personalităţii şi activi
tăţii mitropolitului nostru, scriind următoarele: 
„Dincolo de munte Transilvania credinţei stră
bune trăieşte un moment festiv de vibrantă soli
daritate în jurul marelui păstor duhovnicesc, mi
tropolitul Nicolae Bălan. Se împlinesc în ziua de 
Rusalii 20 de ani de cînd obştea ţării liberate 
dintre Tisa şi Carpaţi l-a aies şi l-a înălţat pe 
jilţul glorios a lui Şaguna. Rareori un om a răs
puns cu atîta pasiune fierbinte, cu atîta înţelegere 
profundă, cu atîta demnitate luptătoare soliei ce 
i s-a încredinţat. In mitropolitul Nicolae ortodoxia 
de peste munte şi-a regăsit forţa care s-o ridice 
din umilinţele trecutului, romînismul de acolo a că
pătat un şef spiritual unanim recunoscut. Om de 
cultură filosofică europeană şi de adîncă teologie 
răsăriteană, Mitropolitul Nicolae uneşte în perso
nalitatea sa puterea de cugetare şi de acţiune, 
care fac dintr-o păstorire înţeleasă de obicei de
corativ şi figurativ o mare epocă de creaţia de- 
săvîrşit orientată în cadrele Bisericii şi ale romî- 
nismului. Lui i se datoreşte acel impuls gigantic, 
fără pereche de a construi în toate oraşele libe
rate Catedrale măreţe, iar în sate biserici cum 
nu cunoscuse umilinţa veacurilor trecute; lui i se 
datoresc acele acţiuni bisericeşti în care încape 
toată viaţa transilvăneană dela cărturari pînă la 
ţărani; lui i se datoreşte duhul general pe te
meiul căruia s=a unificat Biserica ardeleană.

înzestrat cu darul scrisului lapidar şi al ora
toriei cuceritoare, mitropolitul Nicolae e purtăto
rul de cuvînt al creaţiei noastre unanime în toate 
problemele grele şi în toate momentele hotărî- 
toare ale ortodoxiei romîneşti.

Soluţiile formulate de dînsul, care vin din 
studiu minuţios şi din chibzuiala îndelungată, sínt

TELEGRAFUL KQM AN

a doua zi soluţiile întregei Biserici. E  capul care 
gîndeşte pentru tofi şi braţul care lucrează în 
locul multora. N-a fost nevoie să şadă pe scau
nul cel mai înalt, ca să-i vedem fruntea pe dea
supra tuturor“. (Cf. actele Adunării Eparhiale 
1941—42. Sibiu 1942 p. 77—78). Tot el împreună 
cu alţi ierarhi a contribuit la ieşirea din izolarea 
în care ne găseam, aducîndu-ne în legătură cu 
Patriarhiile istorice din răsărit.

Mitropolitul Nicolae nu a fost numai unul 
din marii oameni ai zilelor noastre, ci şi unul din 
străluciţii ierarhi ai sfintei noastre Biserici Naţionale.

Mulţumitori Iui Dumnezeu că ni l-a dăruit 
II rugăm să-l învrednicească de veşnică pomenire.

Din partea Consiliului arhiepiscopesc, cle
rului şi credincioşilor, P .  C. vicar Traian Belaşcu 
rosteşie cuvînlul de ultim rămas bun.

Cuvîntul P. C. vicar Traian Belaşcu

îmi revine greaua sarcină de a rosti cuvînt 
la catafalcul marelui nostru dispărui Mitropolit 
Nicolae. Această însărcinare însă, nu se datoreşte 
— o ştiu — nici unui talent pe care la ş  avea, 
mai ales cînd e vorba dc a grăi cuvînt vrednic 
despre personalitatea complexă ca aceea pe care 
a avut-o marele nostru Mitropolii Nicolae Bălan. 
Singurul titlu — cred — de care mă pot prevala 
este acela de a vorbi ca mărturie apropiată, ca 
unul care am văzut şi am auzit dela ceilalţi co
laboratori mai vechi, despre sufletul mare al arhi- 
păstorului nostru dispărut, pe care l-a pus clipă 
de clipă o viaţă întreagă în slujba Bisericii şi a 
Patriei. Este vocea modestă a unei mărturii care 
va spune cîteva cuvinte simple despre ceea ce a 
văzut şi a auzit, despre experienţa pe care a 
trăit-o ani de zile împreună cu ceilalţi colabora
tori în preajma prodigioasei personalităţi a fos
tului nostru Mitropolit Nicolae.

3

Aşa precum au spus apostolii în faţa sine- 
driului despre învăţătorul lor: „noi nu putem să 
nu spunem ceea ce am văzut şi auzit“, aşa şi 
noi nu putem să nu spunem în aceste clipe de 
mare durere pentru Biserică ceea ce a fost pen
tru Instituţia noastră şi pentru neamul întreg, fi
gura excepţională a mitropolitului nostru Nicolae. 
Desigur este cu neputinţă ca în cîteva minute să 
înşirui măcar realizările marelui nostru păstor. 
S-au scris volume întregi şi se vor mai scrie de 
către oameni competenţi pentru a arăta aceasta.

Mitropolitul Nicolae al Ardealului şi-a în
chinat din tinereţe pînă în clipa morţii, cu pa
siune, viaţa întreagă Bisericii şi Patriei. Se po
trivesc aşa de bine aici cuvintele Scripturii: 
„Rîvna casei Tale m-amîncat, Doamne“... A avut 
rîvna, pasiunea cărţii ca student, pentru a se pre
găti cît mai bine în vederea idealului căruia şi-a 
dedicat viaţa. A avut rîvna, pasiunea profesorului 
excepţional care timp de 15 ani a pregătit preoţi 
în slujba aceluiaş ideal. A avut rîvna, pasiunea 
înaltă a păstorului bun, care vreme de 35 de ani 
a condus prin frămîntări mari Biserica Ardea
lului. Rîvnă care l-a găsit la datorie în scaunul 
de lucru pînă în clipa consumării sale. Rîvna ca
sei Tale m-a mîncat Doamne.

Acum 35 de ani în preajma alegerii de mi
tropolit în scaunul Ardealului pe buzele tuturor 
circula întrebarea: Cine va fi omul acestei mari 
chemări ? Şi omul acestei mari chemări s-a găsit 
în persoana profesorului de pe atunci Dr. Nicolae 
Bălan. Nădejdile celor ce l-au ales n-au fost des- 
minţiîe niciodată. Păstorirea de 35 de ani a Mi
tropoliei Ardealului este un bilanţ întreg de rea
lizări, atît pe teren bisericesc cît şi pe teren cul
tural, social şi patriotic. Bisericile Catedrale clă
dite în toate oraşele din cuprinsul Arhiepiscopiei, 
şcolile ca cele două şcoli monumentale din oraşul 
Sibiu, Schitul Păltiniş, Mănăstirea Brîncoveanu 
dela Sîmbăta şi altele, — şi mai presus de toate 
sufletul nou pe care l-a imprimat întregei vieţi 
bisericeşti sínt mărturia strălucită a activităţii ma
relui nostru mitropolit.

Şi a mai avut încă o pasiune arzătoare, 
aceea ca fraţii de acelaşi sînge şi limbă să fie 
una şi în credinţă. A luptat o viaţă întreagă pen
tru acest ideal. Anii bătrîneţii i-au adus şi acea
stă mîngăiere, văzîndu-şi lupta încununată de bi
ruinţă. Fraţii azi sínt una, slujind la acelaşi altar 
al ortodoxiei romîneşti.

In volumul omagial la 20 ani de arhipăsto- 
rire am citit cuvintele scrise de ;un martor al 
anului 1920, cînd a fost ales mitropolit. Le citez 
pentru semnificaţia lor actuală, pentrucă redau o 
trăsătură esenţială a personalităţii sale. „Noul 
ales este cel mai capabil de a-şi face datoria pe 
înţeles de vremuri nouă“. A avut intuiţia fericită 
de a şti ce atitudini să ia în toate împrejurările
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d iverse  în  care evolu ţia  even im entelor l-a pus. 
A cest lucru a fo s t  se z isa t  d e la  început ş i s-a v e 
rificat şi la  bătrîneţe. D e ş i  în  vîrstă înaintată, 
totuşi a ştiut d esc ifra  ca  nim eni altul even im en 
te le  noui din Patria noastră, încadrîndu-se ritmu
lui nou  d e  viaţă ş i d înd astfe l posib ilita te c a  b i
ser ica  să -şi p oată  d esfăşu ra  în p a c e  op era  mîn- 
tu itoare d e  su flete .

A  fo st  un m are apărător al p ăcii ş i  a luptat 
cu  toată  con v in gerea  că  apărînd p a c e a  apără  
viaţa ş i  progresul. Pentru p re ţio a se le  serv ic ii 
ad u se  B iser ic ii ard elen e  ş i patriei sa le  dragi, P re
zidiul R epublicii R opulare R om íné i-a conferit d e 
coraţia „Steaua R epublicii P op u lare R om íné cL II“.

Iată d e  c e  în  a c e s te  c lip e  a le  despărţirii de  
fostu l nostru arhipăstor ş i  părinte, în  num ele  
C on siliu lu i a r h iep isco p esc , a clerului ş i  credin
c io ş ilo r  din A rh iep iscop ia  ortod oxă  rom înă de  
Alba-Iulia ş i  S ibiu , nu p ot exprim a d ecît sen ti
m en te d e  ad în că  părere d e  rău, sen tim en te de  
recunoştinţă , sen tim en te le  fiilor faţă  d e  părintele  
lor bun dispărut. N o i am  fo st  c e ic e  am  b en efi
c ia t m ai mult d e  bunătatea sa , d e  îndrum ările 
sa le , d e  sufletul său m are. M ai a le s  în  ultim ii ani 
nu era în  stare s ă  refuze n ici o  cerere. M ulţim ea  
ce lo r  ajutaţi, p e  care-i ştim  ş i m ai a le s  p e  care  
nu-i ştim , sín t mărturia bunătăţii inim ii sa le  de  
părinte.

M ulţim ea cred in cio şilor  care  umplu toate  
colţurile C ated ra lei, m ulţim ea care  d e  trei z ile  s e  
perindă prin faţa catafalcu lu i, sín t mărturia v ie a 
afecţiun ii, a ataşam entulu i filia l p e  care l-am  
avut cu  toţii şi-l vom  păstra totdeauna în  su fle 
te le  noastre.

Prom item  so lem n  că  în slu jb ele  noastre la  
altarul D om nului n e  vom  ruga c a  Bunul D um 
nezeu , căruia i a slujit viaţa în treagă, să -i fa c ă  
parte cu  a le ş ii să i în  îm părăţia sa . Amin.

In num ele p rofesorilor  ş i  studenţilor Institu
tului T e o lo g ic  Universitar S ib iu , gră ieşte  P . C . 
R ector S ofron  V lad, arătind legătura strînsă a 
Ierarhului Ardealului cu  Institutul.

C u v în tu l  P . C . R e c t o r  S . V la d

P rofesor ii, p ersonalu l ad-tiv ş i de serv iciu  
ş i  studenţii Institutului T e o lo g ic  Universitar din  
Sib iu , vin s ă  ad u că  un ultim om agiu  în faţa si
criului în  care  stă  corpul neînsufleţit al venera
tului lor părinte, care  a fo s t  îndrum ătorul în ţe
lept, sprijinitorul hotărît ş i  ocrotitorul a c e ste i  
înalte Instituţii d e  cultură te o lo g ic ă  ş i ed u caţie  
r e lig io a să  ş i  m orală. M arele ierarh s e  d esp arte  
azi d e  fam ilia  c e a  m are, care  o  form ează  ob ştea  
cred in c io şilo r  din a c e a s tă  eparh ie, s e  desparte  
de rudele după trup, d e  fam ilia  m ai restrînsă  
p e  care  o  alcătuiau co lab oratorii d e la  Centrul 
a r h iep isco p esc  ş i s e  desp arte  d e  Institutul T eo
lo g ic , căruia i-a dat elan u l tinereţii, p e  care  l-a 
crescu t necruţînd n ic i o  jertfă m aterială, d e  care  
a  lega t m ari nădejd i şi p e  care  l-a învăluit în 
d ra g o stea  sa , fiind con sid erat c a  fiu l c e l  m ai iu
bit a l su fletu lu i său . Toţi a ceştia , d e  care  s e  d e s 
parte azi, răm în profund îndureraţi ş i  nem îngăiaţi.

.U n d e  e s te  co m o a ra  voastră, a c o lo  va fi şi 
in im a voastră“, sp u n e sfîn ta  E van gh elie  (M atei 6, 
21). C o m o a ra  c e a  m ai scu m p ă  a  m arelui Ierarh 
o  putem  sp u n e fără  exagerare  c ă  a fo s t  tot tim pul 
activităţii sa le  d e  5 0  d e  ani Ş c o a la  te o lo g ic ă  ş i  
putem  a p lica  cu vin tele E van gh elie i citate m ai su s  
ş i  s ă  z icem  c ă  în a c e a stă  ş c o a lă  a  fo s t  ş i inim a  
sa . D a c ă  biroul d e  lucru l-a avut în  reşed in ţă , 
a c e s t  ierarh cărturar îş i  a vea  b ib lio teca  în  Insti
tutul T e o lo g ic  ş i  în  curtea a c e s te i ş c o li  îş i  p e 
trecea  o re le  d e  recrea ţie  întreţinîndu-se cu  pro
fe so r ii şi studenţii şc o lii. In reşed in ţă  rezo lva  a c 
te le , prim ea au d ien ţele , dar rugăciun ile  z iln ice  ş i  
le  fă c e a  în  c a p e la  Institutului îm preună cu  stu
denţii. C u  trupul era m ai mult in reşed inţă , dar 
cu  in im a era  în  Institut alături d e  tineretul, p e  
c a re  l-a  iubit, l-a îndrum at ş i  l-a ajutat în  c o n 
ţină. G o lu l p e  care-1 sim ţim  prin p lecarea  lui

dintre noi, e s te  cu atît m ai m are cu  cît eram  
obişnu iţi să-l vedem  ziin ic  în  m ijlocul nostru, in- 
teresîn d u -se  cu fie c a r e  o c a z ie  p în ă  şi de lucrurile 
c e le  m ai m ici din Institut.

D ra g o ste a  c e a  m are a m arelui Ierarh pen
tru Institutul T eo lo g ic  e  exp licab ilă , c ă c i la  a c e a 
stă  ş c o a lă  şi-a în ceput acum  50 d e  ani activita
tea  s a  d e  p ro fesor  tînăr. A c este i ş c o li  i-a dăruit 
15  din c e i  m ai frum oşi ani ai vieţii sa le , c a  pro
fe so r  d e  d ogm atică , m orală şi a p o lo g e tică , făcînd  
din a c e a stă  catedră un adevărat am von, d e  unde  
învăţa ştiinţa te o lo g ic ă , cucerind  m inţile ş i  ata- 
şîndu-şi inim ile studenţilor să i în a şa  m ăsură, că  
a ceştia  aveau un adevărat cult pentru el. D ra g o 
s te a  a c esto r  studenţi ca  ş i  a  ce lo r  m ulţi cărora  
le  vorbia ş i  p e  care-i îndrum a cu a c e la ş i elan  de

la tribuna R evistei T e o lo g ic e , a determ inat cu
rentul ca re  i-a asigurat a leg erea  cu unanim itate 
în  scaunul de m itropolit. D esp re  c e i 15 ani de  
p rofesorat am intea totdeauna cu drag ş i  nu uita 
s ă  a d a u g e  c ă  ş i  după a leg erea  sa în  scaunul 
m itropolitan tot p ro fesor  a răm as.

C u o ca z ia  sărbătoririi a 50  ani d e  activi
tate în  slujba B iser ic ii, sărbătorire c e  a avut lo c  
în Institut la  sfîrşitu l anului şco lar, m arele ierarh 
a z i s : „A şi putea ca  la a c e s t  praznic s ă  la s  să  
v o rb ea scă  c e i 50  d e  an i“. C e i 50  ani d e  activi
tate v o rb esc  răsp icat şi hotărît d esp re dăruirea 
sa  din timpul ce lo r  15 ani de p rofesorat pentru 
sporirea prestigiului a c e ste i şc o li;  v o rb esc  d e s
pre jertfe le  m ateriale făcu te  d e  m arele arhiereu, 
pentru a creşte  o  p le iad ă  d e  tineri la  în a lte le  
ş c o li  din ţară ş i străinătate, pentru a da şc o lii 
sa le  un corp  p ro fesora l b ine pregătit. Prin a ceşti 
tineri m arele ierarh s-a  m ultiplicat p e  s in e , iar 
d esp re  m unca a cesto r  u cen ic i v orb esc  publicaţiile  
dela  centrul m itropoliei ş i dă mărturie p resa  bi
se r ic e a sc ă  d e  o  înaltă ţinută ştiinţifică, scr isă  de  
u cen ic ii m arelui ierarh su b  îndrum area sa . C e i 
50  d e  ani v orb esc  d esp re înzestrarea şc o lii  cu  o  
b ib lio tecă  în care s e  află cărţi ş i reviste d e  sp e 
cia lita te  dintre c e le  m ai va lo ro a se  în  număr de  
ap roap e 5 0 .000 , dintre care p e ste  30 .000  au fo st  
ach iziţion ate sub  păstorirea m itropolitului Bălan. 
C e i 50  ani v o rb esc  d esp re  înzestrarea Institutului 
cu  c a p e la  m inunată, unde s e  fa c e  educaţia  reli
g io a să  a studenţilor ş i  după cum  sp u n ea  m arele  
ierarh trebuie s ă  f ie  lo c  d e  transfigurare su fle 
te a s c ă  pentru c e i  c e  s e  p reg ă tesc  să  fie  slujitori 
ai altarelor. C e i 50  ani v o rb esc  d esp re îm bună
tăţirile c e  s-au făcu t în  conţinu Institutului, pentru 
a asigura  con d iţiile  optim e d e  studiu ş i un m ediu  
prieln ic ed u ca ţie i r e lig io a se  m orale.

D e s p r e  d ra g o stea  m arelui ierarh pentru In
stitutul nostru, vorb eşte  ş i Testam entul său , în 
care  şi-a  exprim at dorinţa că  din ca p e la  Institu
tului vrea să  p le c e  corpul său  neînsufleţit în  C a 
tedrală  ş i  d e  a c o lo  la  lo ca şu l de v eşn ică  odihnă. 
Pentru ajutorarea studenţilor buni la  studii a  lăsat 
sum a d e  1 .0 0 0 .0 0 0  L ei, cu  care  era asigurat p e  
viaţă  ş i  pe care o  avea  atunci c în d  şi-a întocm it

testam entul. B ib lio tec ii Institutului i a lăsat va lo
roasa  sa  b ib lio tecă  personală . C e e a  c e  a făcut 
m arele ierarh pentru Institutul T e o lo g ic  s e  p oa te  
v ed ea , iar c e e a  c e  a lă sa t pentru a c e a stă  ş c o a lă  
s e  p o a te  con sta ta  din testam entul său , dar c e e a  
c e  nu s e  p o a te  ved ea  ş i  nu stă  con sem n at ni- 
căiri, sín t o re le  singuratice d e  sbucium , d e  m e
ditaţie, nopţile  d e  v eg h e  petrecută între cărţile  
sa le  dragi, n opţile  p e  care ş i le  p etrecea  citind  
ş i scriind , citind a d esea  m an u scrisele  u cen icilor  
să i ş i  corectîndu  le  pentru a putea fi d ate  ap o i 
tiparului. O  bună parte din a ce a stă  m uncă o b o 
sitoare  ş i isto v ito a re  a dăruit-o Institutului ş i prin 
e l ap o i B iser ic ii sa le . P ro fesoru l d e  a p o lo g etică  
d e altădată al Institutului T eo lo g ic , după c e  a 
ajuns ierarh a răm as apărătorul c e l m ai hotărît

ş i  m ai cu prestigiu  al drepturilor B iser ic ii sa le , 
a şa  cum s*a  dovedit cu o c a z ia  votării leg ii cu l
telor din 1925  ş i aj încheerii concordatu lu i cu
Roma.

Azi cînd  creerii cari au frăm întat atîtea pro
b lem e te o lo g ic e  s e  o d ih n esc , cînd  m arele ierarh  
p lea că  la  lo cu l d e  od ihnă v eşn ică , profesorii ş i  
studenţii Institutului T e o lo g ic  depun p e  a c e s t  s i
criu o  cunună d e  recunoştinţă, pentru tot c e e a  c e  
a făcu t pentru a c e a s tă  şc o a lă , ob lig îndu-se ca  in- 
spirîndu-se d e  exem p lu l său  d e  m uncă ş i dăruire 
d e s in e  să  lu creze  m ai departe în  duhul p e  care  
l-a im prim at a c e s te i şc o li , unde vo ia  să  c r ea scă  
ap o sto li în flăcăraţi ai cred inţei străbune ş i c e tă 
ţen i devotaţi patriei.

D um nezeu  să-l o d ih n ea scă  cu a le ş ii să i şi 
să-i f ie  am intirea n eştearsă .

D upă a cea  d a  sicriu l e s te  purtat pe um eri 
d e  preoţi în  jurul C ated ra le i ş i  a şezat în  carul 
mortuar. P reces iu n ea  parcurge strada 1 M ai, P iaţa  
R epublicii, strada I. V . Stalin  pînă la  teatru, de  
unde sicriul e  pus într-un cam ion  ş i c e i  c e d  ur
m ează  s e  urcă în autobuze ş i m aşini. C u  toate  
c ă  p loua, cred in c io şii erau înşiruiţi p e  străzi şi 
l-au petrecut p e  c e l adorm it pînă la  teatru, ară- 
tîndu-şi a stfe l d ragostea  ş i durerea lor faţă  d e  c e l 
c e  le -a  fo s t  părinte prea bun.

M aşin ile  p o rn esc  spre Sîm băta. E le o p resc  
în  Şelim băr, V eştem , Avrig, P orum bac, S corei, 
A rpaş, U cea , V iştea , O lteţ, S îm băta, unde cre
d in c io şii cu  preoţii lor în  frunte p rim esc pentru  
ultim a dată p e  c e l c e  le-a  fo s t  ierarh p e ste  35  
ani. II p rim esc în  dangăt d e  c lop o t, în  g la s  de  
rugăciune ş i  cu  prinos de lacrim i ş i  flori. A şa  
şi-au m anifestat ei d ra g o stea  f ia sc ă  faţă  d e  pă
rintele lor d u h ovn icesc .

La sfînta Mînăstire 
de la Sîmbăta de sus

D u p ă m asă  a jungem  la sfîn ta  M ănăstire 
B rîncoveanu  din S îm băta d e  su s  (F ă g ă ra ş). A ici 
n e întîm pină o  m ulţim e d e  cred in c io ş i ş i  un s o 
bor d e  p este  30  Ierom onahi ş i preoţi, în  frunte 
cu  P . C . Arhimandrit I. D inu, stareţul M ănăstirii, 
P. C . p ro tosin ce l Serafim  P o p escu  ş i alţii. C lo -
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potele cîntă ca şi cînd ar gîăsui despre nădejdea 
învierii în Domnul. Sicriul se opreşte în faja Bi
sericii. Aici ia cuvîntul P. S. Nicolae al Clujului.

Cumularea P. S. Episcop 
Nicolae al, Clujului

Domnule Preşedinte al Prezidiu
lui Marii Adunări Nationale, 

înalt Prea Sfinţite şi Prea Fericite 
Părinte Patriarh,

Domnule Ministru al Cultelor, 
înalt Prea Sfinţiţi şi Prea Sfinţiţi 

Părinţi,
Iubiţi fraţi preoţi şi iubiţi credin

cioşi,

De cîteva luni încoace, reprezentanţii 
clerului şi poporului dreptcredincios din 
Mitropolia Ardealului ne sfătuiam, cum am 
putea prăznui o zi mare, care se apropia, 
o zi pe care s-o închinăm întreagă şi lu
minoasă marelui Mitropolit Nicolae al Ar
dealului.

Voiam, anume, să aşezăm pe fruntea 
veneratului nostru Părinte sufletesc cununa 
de lumină a iubirii şi recunoştinţei noasire 
depline pentru dragostea lui fără de mar
gini faţă ie  siînta noastră Biserică orto
doxă, pterririt lupta iui necurmată pe care 
a dus-o vreme de 50 ani pentru înălţarea 
acestei Biserici, pentru fericirea credincio
şilor ei şi pentru slava Patriei noastre 
iubite.

Voiam să-i mulţumim după cuviinţă 
pentru propovăduirea lui răzbătătoare de- 
alungu! unei jumătăţi de veac, pentru aler
găturile lui neostenite în toate părţile ţării, 
pentru clerul luminat pe care l-a crescut, 
pentru apostolii ze!o?i pe care i-a ridicat 
şi i a povăţuit ca să ducă mai departe 
vrerile lui sfinte, peniru prestigiul crescînd 
pe care l a asigurat sfîntului aşezămîni al 
legii noasire strămoşeşti în mijlocul împre
jurărilor în care trăim.

Bunul Dumnezeu, în înţelepciunea Sa 
nemărginită şi nepăirunsă, a voit însă altfel. 
Nu ne a lăsat să aşternem noi cununa re-' 
cunoştinţei pe fruntea senină a Mitropoli
tului Nicolae. A rînduit să-l cheme ia Sine, 
cînd nici nu ne aşteptam, ca să-i aşeze E l 
cununa care nu se veştejeşte niciodată, 
cununa herăziiă celui ce — după cuvîntul 
Sfîntului Apostol Pavel — lupta cea bună 
s-a luptat, păzind credinţa dreaptă în toate" 
zilele vieţii sale.

Noi ne plecăm vrerea noastră slabă 
în faţa rînduklii lui Dumnezeu, care a voit 
să ni-I ia, şi primim smeriţi şi resemnaţi 
hotarîrea Lui.

Cu două zile înainte de a închide 
ochii, întîmplîndu-mă să Lu la Sibiu, în 
trecere spre sfintele aşezăminte ramăsfireşti 
din Oltenia, fericitul M iropolif adormit 
întru Domnul mi-a spus:

— Mai rămii, să mergem la Sîmbăta!
I-am făgăduit ca aşa voi face, voi 

veni iarăşi, cîi mai eurînd cu putinţă.
Şi, iată, am v nit la Sîmbăta. Dar nu 

aşa cum socoteam, ci cupă planul cel 
tainic al Părintelui Ceresc.

Am vend cu alai impunător. A n venit 
mulţi, în frunte cu íniíistatáíorul Patriei 
noastre, Dl. Preşe.'linte al Prezidiului Marii 
Adunări Naţionale a Republicii Populare 
Romíné, Dr. Petru Groza şi cu Inîîistătă- 
forul Bisericii Ortodoxe Romíné, inait Prea 
Sfinţitul şi Prea Fericitul Patriarh Justi
nian; am venit cu Dl. Ministru al Cultelor, 
Acad. Prof. Pelre Constantinescu-Iaşi; âm 
venit cu sobor de vlădici, cu cete mari de 
protopopi, preoţi şi călugări şi cu mulţime

de credincioşi, — cu tot cceace reprezintă 
poporul nostru harnic, cuminte şi credin
cios.

Am venit învăluiţi în jale, cu ochii 
plînşi şi cu inimile cernite, — dar nu des- 
nădajduiţi.

Şi, numai aşa puteam veni, numai aşa 
se cădea sa urmăm rămăşiţele pămînteşfi 
ale Mitropolitului Nicolae, pentru că aşa ne 
porunceşte duhul lui. Căci în toată propo
văduirea de o jumătate de veac a Mitro
politului Nicolae, nimeni nu va putea des
coperi nici cel mai sfios cuvînf de des 
curajare.

Noi n-ara învăţat descurajare deia 
Mitropolitul Nicolae al Ardealului, cel ce

In numele sfintei Mănăstiri vorbeşte P. C‘ 
Ieromonah Prof. Nicolae Mladin, care reliefează 
viafa duhovnicească a celui adormit.

Cuvîntul P. C. Prof. Nicolae Mladin
Mănăstirea Brîncoveanu îşi deschide bra

ţele de lumină şi rugă ca să primească la sinul 
ei pe cel ce a ctitorit-o a doua oră, aici la poale 
de munte ca pe o floare minunată a paradisului. 
11 primeşte în zvon de clopote, în alai de călu
gări cărora li-e părinte duhovnicesc, în şoapta 
de rugăciune a miilor de pelerini, preoţi şi cre
dincioşi, care de atîtea ori i-au sorbit cuvîntul 
înaripat şi au primii deslegarea lui arhierească. 
Şi parcă nimeni şi nimic nu se tînguie, ci toate 
grăiesc a premărire. Căci el nu vine spre a fi
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a stat o jumătate de veac pe baricadele 
duhovniceşti ale Sfintei noastre Biserici şi 
s-a identificai statornic ca marile năzuinţi 
ale poporului nostru şi cu biruinţele lui. 
Cuvîntul lui pătrunzător şi limpede a răs
colit pînă-n slrăfunduri sufletul clerului şi 
al obştei dreptcredincioase, irâgîndu-1 cu o 
puiere de neînfrînt către culmile propăşirii 
creştineşti şi cetăţeneşti.

De aceea, lăsind osemintele Iui la 
mînăstirei Iui Constantin Brîncoveanu — 
Pe care Mitropolitul Nicolae a cititorit-o 
a doua oară — îi făgăduim să trecem pe 
aici — cit mai des, ca şi de sub glie să 
ne propovăduiască mai departe iubirea de 
Dumnezeu, iubirea de frate, rîvna pentru 
staiornicirea păcii în suflete şi în lume, 
dragostea de Biserică şi de Patrie.

In numele celor două Eparhii sufra- 
gane ale Mitropoliei Ardealului — de bu
nul mers al cărora Mitropolitul adormit 
întru Demnul a avut o statornică grija — 
rugăm pe bunul Dumnezeu să-i odihnească 
sufletul in curţile Sale, iar pe noi să ne 
mîngăie şi să ne întărească, spre a păşi 
cu demnitate, fără şovăire, pe urmele pe 
care el ni ie-a arătat toată viaţa. Amin!

î l * #  m

jelit, ci spre a primi cununa viefii, după ce lupta 
_ cea bună a luptai, călătoria a săvîrşit.

Şi aici — în prag de mormîni săpat în les
pede de piatră şi luminat de nădejdea învierii de 
obşte — parcă ne întrebăm cu şi mai multă în
dreptăţire: care a fost izvorul cel nesecat, izvo
rul adînc al puterii de viaţă, ai puterii de creaţie, 
ce caracterizează pe acest mare ierarh ctitoritor 
de istorie ? — Ştim, simţim, trăim toţi cu o forţă 
elementară faptul că personalitatea lui a umplut 
în viaţa Bisericii ardelene, şi am putea spune a 

ţ Bisericii ortodoxe romíné, o jumătate de veac cu 
înfăptuiri epocale. Dar toate aceste înfăptuiri sínt 
aspecte şi manifestări ale unei vitalităţi du= 
hovniceşti, care îşi are izvorul în taina cea ne- 
pătrunsă a sufletului unit cu Domnul şi Mîntuito- 
rul nostru Iisus Hristos. De aceea la întreba
rea : care este izvorul cel mai profund al neisto
vitei lui puteri de viaţă şi de creaţie, singurul 
răspuns valabil ni-1 dă numai mănăstirea. Căci 
ce esie mănăstirea în primul rînd, dacă nu vatra 
fierbinte a rugăciunii necontenite? — El însuşi 
spunea că „Monahismul este şcoala lepădării dey t'i

I sine şi a devotamentului în slujba lui Dum« 
nezeu pînă la jertfă“ şi că izvorul puterii lui este 

■; în „contactul viu cu lumea supranaturală“, în
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„focul sacru pogorît pe pămînt în ziua cinze- 
cimii“, căci „numai prin această putere de sus 
devine tare cel ce se devotează cu desăvârşire 
lui Dumnezeu". (Monahismul ortodox p. 12—16). 
Sínt cuvinte spuse nu din cărţi, ci file rupte din 
însuşi sufletul său. Intr-adevăr, ce a fost viaţa 
lui întreagă dacă nu o şcoală a lepădării de sine 
şi a devotamentului neţărmurit în slujba lui Dum
nezeu şi a Bisericii sale? Şi care a fost izvorul 
puterii lui, dacă nu contactul viu cu lumea su
pranaturală, aprinderea sufletului în flăcările Du
hului Sfînt, trăirea în Hristos Domnul? El a în
ţeles acest adevăr elementar că viaţa creştină 
este înainte de toate viaţă în Hristos, rugăciune, 
înălţare în Dumnezeu şi coborîre a lui Dumne
zeu în noi, ca prin noi să strălucească puterea şi

lumina lui Hristos în lume. De aceea a dorit cu 
dor nespus să zidească această sfîntă Mănăstire, 
„din care să nu se mai curme ruga sfîntă şi 
cîntarea evlavioasă. . .  şi din care să se răspîn- 
dească lumina lui Hristos" peste toţi credincio
şii De aceea a crescut la altarul acestei mănă
stiri călugări cucernici, care înarmaţi cu toate 
armele culturii teologice, se îndulcesc întru fru= 
museţea cea necuprinsă a dumnezeirii, fiind făclii 
de lumină pe cărările Domnului. De aceea a ti
părit cărţi de rugăciuni, care să fie flăcări vii în 
sufletul fiecărui credincios. De aceea mai ales, 
el însuşi a fost o pildă necontenită de rugăciune 
şi reculegere duhovnicească, rug pururea arzînd 
întru rîvna Domnului şi întru flăcările Duhului 
sfînt. Cine l-a văzut o singură dată rugindu-se la 
altarul acestei sfinte mănăstiri, a păstrat pentru 
totdeauna imaginea măreaţă a arhiereului în ru
găciune. Smerit, cu sufletul înfiorat de prezenţa 
lui Hristos, cu ochii închişi din spre lumea din 
afară şi deschişi spre o altă lume, arhiereul Dom
nului devenea punte de legătură, flacără vie, în
tre noi şi oceanul de lumină al dumnezeirii, ale 
cărui valuri se resfrîngeau in seninătatea chipului 
său. Oare nu stînd la rugăciune, cu mîinile înăl
ţate spre Dumnezeu, a ajutat Moise poporului 
ales să biruiască pe vrăjmaşi? Oare nu prin flă
cările rugăciunii a aprins sfîntul apostol Pavel 
lumea şi a plăsmuit cosmosul creştin? — Aici 
este taina marilor personalităţi religioase, a ma
rilor ierarhi: In legătura lor vie cu Hristos, în 
puterea pe care o sorbe u ne ontenit din Dum. 
netfteu. Şi dacă adormitul în Domnul stă cu cinste 
ca un mare ierarh alături de ceilalţi ierarhi ai 
Bisericii noastre, aceasta se daloreşte faptului că 
el n-a fost numai un cărturar, numai un ziditor 
de biserici, numai un luptător, ci a fost în primul 
rînd un suflet deschis pentru marile idealuri, o 
inimă aprinsă pentru Domnul, un suflet pentru 
care Hristos nu era o noţiune abstractă, ci o rea
litate vie, un izvor de putere, de dar şi lumină. 
Legătura vie cu Hristos, dăruirea h, íregei fiinţe 
lui Hristos, este izvorul ultim al personalităţii lui 
şi neistovita forţă a activităţii lui creatoare.

Cu aproape 50 de ani în urmă prof. Nicolae 
Bălan însoţit de studenţii săi venea să se închine 
la ruinele Mănăstirii voevodului martir Constantin 
Brîncoveanu, ca să soarbă puteri de luptă 
şi biruinţă din luminile ei de peste veac. Cu a- 
proape 30 de ani în urmă ierarhul Nicolae al 
Ardealului a pornit lucrarea de restaurare şi 
rectitorire a acestei mînăsiiri. Şi cu 25 ani în 
urmă ierarhul ctitor formula în chip magistral 
rosturile unui monahism luminat şi misionar în 
vremea noastră. Tot ceea ce a visat ca profesor, 
a zidit şi formulat ca ierarh au luat trup aevea. 
Mănăstirea lui Constantin Brîncoveanu, mănăsti
rea mitropolitului Nicolae, este o realitate du
hovnicească de netăgăduit, un adevărat izvor de 
înoire morală şi religioasă a credincioşilor.

Şi acum, trupul lui se întoarce iarăşi’ca să se 
odihnească sub priviri de îngeri şi sfinţi, în zvon 
de rugă şi toacă, în închinăciuni de pelerini. 
Dar duhul lui? — Duhul lui, înfrăţit cu duhul 
marilor ierarhi, cu duhul călugărilor de altădată 
şi de azi, cu duhul ortodoxiei luptătoare, n-a 
venit să odihnească, ci să fie aici şi de aici în 
toată biserica Ardealului o flacără veşnic vie, 
care să ne grăiască despre Hristos Domnul, lu
mina şi viaţa noastră. Şl va sta mereu la altarul 
acestei mănăstiri ca un adevărat arhiereu în ru
găciune; el se va înălţa ca un stîlp de foc că
lăuzitor al tuturor pe cărările mîntuirii. Fie ca 
pilda lui să aprindă şi în noi mai vie rîvna rus 
găciunii, setea după flăcările Duhului sfînt. Fie 
ca ruga lui să se împletească mereu cu ruga 
noastră, a călugărilor, a preoţilor şi credincio
şilor, ca Domnul şi Mîntuitorul nostru lisus Hri
stos să-l aşeze în ceata marilor ierarhi, iar Bise
ricii şi patriei noastre, Republica Populară Ro- 
mînă, să le dăruiască zile cu pace şi bună spo
rire, pace şi bună sporire pentru care adormi
tul în Domnul s-a rugai şi a luptat necontenit, 
ca mereu să preamărim pe Dumnezeu pentrucă 
ne-a dat un astfel de ierarh şi pentru toate da
rurile cele bogate pe care le revarsă peste viaţa 
noastră.

Veşnică să i fie pomenirea!

După aceasta sicriul este dus în pronaos, 
unde se fac ultimele rugăciuni şi este coborît în 
mormîntul ce se află la partea dreaptă. Aici şi-a 
ales marele ierarh locaşul de veşnică odihnă. 
Toate funerariile atît în Sibiu cît şi la sf. Mănă
stire au fost filmate.

In acelaşi timp în toate bisericile Arhiepis
copiei s-au tras clopotele de 3 ori pe zi şi s-a 
citit ectenia celor răposaţi. ín duminica urmă
toare în toate parohiile s-a rostit un cuvînt de 
pomenire a înaltului ierarh şi s-a sivîrşit slujba 
prohodirii. In felul acesta a înţeles Arhiepiscopia 
noastră să conducă la locul de veşnică odihnă 
pe marele ei arhipăstor.

A plecat dintre noi un mare Ierarh. De a- 
ceea Biserica întreagă I-a condus pînă la loca
şul lui cel din urmă. Voia lui Dumnezeu aşa a 
fost ca el să ne părăsească înainte de vreme. 
Dar duhul lui va fi pururea viu în sufletele noa
stre şi ne va călăuzi paşii pe cărări de lumină 
şi biruinţă. Slăvite să-i fie faptele, binecuvîntată 
să-i fie amintirea şi veşnică să-i fie pomenirea!

Telegraful Romín

telegram e de condoleanţe
Publicăm cîteva din telegramele de condo

leanţe primite de Consiliul Arhiepiscopesc în 
urma adormirii în Domnul a înalt Prea Sfinţitu
lui nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului:

Cu multă durere am primit trista veste că 
venerabilul şi ilustrul mitropolit Nicolae Bălan 
al Ardealului a încetat din via fă. Sfîntul Sinod 
al Bisericii ortodoxe romíné, Adunarea Naţio
nală bisericească şi Noi personal participăm 
la doliul Consiliului Eparhial, al clerului şi cre
dincioşilor Mitropoliei Ardealului pentru pierde
rea marelui lor arhipăstor, rugind împreună cu 
ei pe milostivul Dumnezeu să aşeze sufletul 
său unde drepţii se odihnesc.

Patriarhul Romîniei 
Justinian

*
*  *

Ministerul Cultelor exprimă condoleanţe 
pentru încetarea din viafă a vrednicului ierarh 
al Bisericii ort. romíné, Mitropolitul Nicolae 
Bălan.

Ministrul Cultelor 
P. Constantinescu-Iaşi

*
*  *

Profund îndurerat de trecerea din viafă a 
ilustrului mitropolit Nicolae Vă rog să primifi 
condoleanfele mele personale. Dumnezeu să-l 
ierte. Veşnica lui pomenire.

Mitropolit Sebastian
** *

Adînc impresionat de moartea marelui 
mitropolit Nicolae al Ardealului, vă rugăm să 
fiji încredinţaţi de regretele noastre şi ale Bise~ 
ricii Oltene şi să primifi caldele noastre mîn- 
găieri.

Firmilian, Mitropolitul Olteniei 
** *

Regretăm pierderea valorosului mitropolit 
Nicolae şi exprimăm Veneratului Consilu Arhie
piscopesc sincere condoleanţe. Am delegat pe 
vicarul Dr. Oheorghe Li (iu să ne reprezinte la 
înmormîntare.

Episcop Andrei
*

*  *

Luat act de durerea sufletească şi trans
mitem Consiliului Arhiepiscopesc sincere re
grete pentru pierderea unuia din cei mai stră
luciţi şi proeminenfi ierarhi ai sfintei noastre 
Biserici.

Episcop Antim al Buzăului 
*

*  *

Cu deosebită mîhnire luăm cunoştinţă de 
încetarea din viafă a distinsului şi învăţatului 
arhiepiscop şi mitropolit Nicolae al Ardealului. 
Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii. Vă rugăm 
să primifi sincerele noastre condoleanţe.

Chesarie, episcop al Dunării de jos 
** *

Episcop, clerul şi poporul drepcredincios 
al Eparhiei Oradea deplînge moartea marelui 
arhiepiscop şi mitropolit al Ardealului Dr. Nico
lae Bălan, care a condus destinele Bisericii 
ardelene timp de trei decenii.

Episcop Valerian
*

*  *
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Via fa şi activitatea mitropolitului 
Dr. Nicolae Bălan

Regretînd adînc trecerea la cele veşnice a 
marelui mitropolit al Ardealului Nicolae Bălan, 
Vă rog să primiţi şi să transmiteţi sincerele 
noastre condoleanţe. Eternă sa-i fie  amintirea.

Mitropolit Efrem
*

*  *

Transmitem sincere condoleanţe cu ocazia 
stingerii din viaţă a Mitropolitului Bălan al 
Ardealului, luptător pentru cauza păcii şi prie
teniei între popoare.

Comitetul Naţional pentru apărarea păcii
*

*  *

In numele sanctităţii Sale Patriarhului Ciril 
al Bulgariei, al Sfîntului Sinod al Bisericii 
ortodoxe Bulgare şi în numele credincioşilor 
bulgari din Bucureşti exprimăm cele mai sin
cere condoleanţe la încetarea din viaţă a vred
nicului ierarh al Bisericii Ortodoxe Romíné, 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae Bălan. 
Dumnezeu să-l odihnească.

Ieromonah Teodor Tecov 
Reprezentantul Patriarhiei Bulgare la Bucureşti

* *

Adînc îndurerat şi profund emoţionat am 
primit vestea întristătoare că Domnul l-a chemat 
spre cele veşnice înaintea săvîrşirii întregei 
opere ce i-a dăruit s-o înceapă şi s-o conducă cu 
deosebite aptitudini, pe mult regretatul înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit If şi Arhiepiscop Drm 
Nicolae Bălan. O generaţie întreagă, expusă 
celor mai mari schimbări ale tuturor bazelor de 
viaţă omenească, l-a ştiut la cîrma destinelor 
Bisericii ortodoxe romíné urmaş vrednic al ne
uitatului Mitropolit Andrei Şaguna. La fe l ca 
acesta, a fost un aderent convins al rodniciei 
toleranţei între Biserici, adeverind această con
vingere şi prin legături de frăţie creştină cu 
cei chemaţi de a reprezenta Biserica, încredin
ţată azi conducerii mele.

Deci Vă exprim, atît în numele meu per
sonal, cît şi în numele întregei Biserici Evan
ghelice C. A. din Republica Populară Romînă, 
condoleanţele noastre cele mai sincere, rugînd 
pe bunul Dumnezeu să ajute ca Prea Sfinţita 
Mitropolie a Ardealului şi Arhiepiscopia Alba- 
Iuliei şi Sibiului să găsească un vrednic urmaş 
ai neuitatului Mitropolit şi Arhiepiscop Dr. Nico
lae Bălan, a cărui pomenire să fie binecuvîn- 
tată şi veşnică.

Dr. Friedrich Miiller 
Episcopul Bisericii Evanghelice C. A. 

din Republica Populară Romînă 
*

*  *

Cu ocazia încetării din viaţă a vrednicului 
şi veneratului arhiepiscop Nicolae Bălan, vă rog 
sâ primiţi condoleanţele noastre cele mai 
sincere.

Dr. Kiss Alexe 
episcop unitarian Cluj

** *
Primiţi condoleanţele noastre cu ocazia 

morţii Mitropolitului Nicolae.
Iosif Pop

vicar capitular romano-catolic 
*

*  *

P rim iţi cc lc  m ai ad înc! ex p reslu n l d e  c o n 
d o lea n ţe  cu  o ca z ia  trecerii la c e le  e tern e  a  înalt 
P rea  S fin ţie i Sa le părin telu i M itrop olit ş i P reşe 
d in te  al F u n d aţiu n ii G ojdu.

P ro to p o p  U n gureanu  
ad m in istratoru l F u n d aţiu n ii G ojdu  

B udapesta** *
Cu sm eren ie  în gen u n ch ez  lingă  răm ăşiţele  

p&mînteşti a le  M arelu i Ierarh N ico la e  Bălăci 
M itropolitu l A rd ea lu lu i.

Ilie Cătărău  
ierom on ah  d u h ovn ic  

(Continuare in pag. 9)

Sîmbătă 6 august c., orele 1215, la sărbă
toarea Schimbării la faţă, s-a stins din viaţă 
cel care a fost primul mitropolit ortodox al 
Transilvaniei unite cu patria mamă şi primul 
mitropolit al tuturor credincioşilor romîni dintre 
Carpaţi şi Tisa după o dezbinare bisericească 
de 250 ani.

Moartea neaşteptată a suprins cu totul opinia 
publibă romînească şi mai ales autorităţile bise
riceşti de la centrul eparhial. Se ştie că a par
ticipat la Sf. Liturghie în capela mitropolitană 
şi că după serviciul divin a primit în audienţă 
pe cei rînduiţi pentru această zi, între care 
ultimul a fost poetul bucureştean Radu Rosetti.

Trista veste care ne-a cernit sufletele de 
durere a cuprins îndată străzile oraşului, a 
pătrunsj'în] birouri şi la ora închiderii servici- 
lor, mulţime de credincioşi se îndreptau spre 
catedrală şi spre instituţiunile noastre biseri
ceşti ca să afle ştiri.

Dangătul prelung al clopotelor catedralei 
şi steagurile de doliu de la Mitropolie, Con- 
sistor şi Institutul Teologic, veneau să confirme 
că tristul zvon este o crudă realitate.

Cine a fost omul care învestit cu putere 
arhierească a stîrnit în sufletul clerului şi cre
dincioşilor atîtea sentimente de admiraţie?.

Mitropolitul Nicolae Bălan era primul din 
opt copii ai preotului ortodox Vasile Bălan şi 
al preotesei Maria din Blaj falául de sus (Bis
triţa).

S-a născut în această comună grăniţe- 
rească în 27 aprilie 1882, unde-şi va şi petrece 
primii şapte ani ai copilăriei. Intre timp familia 
preotului Vasile Bălan îmbogăţindu-se cu încă 
şapte copii — luliu, Titus, Marioara fostă căs. 
Moruşca, Aurelia căs, Bocşa, Leontina căs. 
Cioca, Silvia căs. Filipescu şi Vasile, bunicul 
său după tată, notarul din acelaşi sat, Nicolae 
Bălan, ia la sine pe tînărul copil şi-l dă la 
şcoală în Năsăud. In acest orăşel grăniţeresc, 
cu frumos trecut cultural-romînesc, a învăţat 
cursul primar şi clasele liceale.

In tot cursul şcolarităţii a manifestat o 
sîrguinţă deosebită la studii, frumoase aptitudini 
literare şi exemplară conduită.

Activitatea extraşcolară, în cadrul socie
tăţii de lectură „Virtus Romana Rediviva" a 
elevilor de la liceul din Năsăud, i-a creiat o 
simpatie deosebită în rîndurile şcolărimii şi i-a 
adus multe cuvinte de laudă din partea profe
sorilor între care a fost şi Gr. Pletosu cuno
scutul autor al unor apreciate manuale didactice.

In anul 1900 îşi ia cu frumos succes exa
menul de maturitate la Năsăud.

Decizîndu-se pentru cariera preoţească 
se înscrie la renumita Facultate de \Teologie 
din Cernăuţi, unde, între 1900 şi 1904 frecven
tează cursurile acestei facultăţi.

Audierea neîntreruptă a cursurilor, lucră
rile de seminar şi pregătirea serioasă a exa
menelor, i-au creiat un nume bun în rîndurile 
studenţilor şi profesorilor facultăţii.

Marele savant şi nu mai puţin severul istoric 
Eusebiu Popovici elogiază şi premiază luc
rările sale de seminar. De felul preocupărilor 
şi cum înţelegea să-şi petreacă timpul ca stu
dent ne vorbecc articolele publicate în Telegra

ful Romín în 1905, cînd era student în anul al 
III-lea de Teologie.

In primăvara anului 1904 îşi ia cu cea 
mai frumoasă calificaţie absolutoriul în Teo
logie, iar în toamna aceluiaşi an se înscrie şi 
urmează un an de zile cursurile facultăţii de 
de Litere şi filozofie de la universitatea din 
Breslau (Germania).

La 25 iulie 1905 e proclamat doctor al 
Facultăţii de Teologie din Cernăuţi, iar la l ţ l4  
august 1905 Consistorul arhidiecezan în a- 
ceeaşi şedinţă plenară face o îndoită numire la 
Institutul teol. — pedagogic, în persoana unor 
tineri candidaţi care veneau cu pregătire de la 
cîte două universităţi străine: 1. — Dr, în Teo
logie Nicolae Bălan de la Cernăuţi şi Breslau 
şi 2. — Dr. în Filosofie loan Lupaş de la 
Budapesta şi Berlin.

Aici va preda în calitate de profesor, 
cursurile de Teologie Dogmatică, Apologetică 
şi Teologie Morală timp de 15 ani.

La 1909 este definitivat pentru catedra de 
Teologie sistematică, pe care o va onora în 
calitate de profesor eminent pînă la 1920, cînd 
o părăseşte pentru a urca treptele arhieriei.

Din această parte a vieţii marelui dispărut 
se desprind trei fapte de o covîrşitoare impor
tanţă culturală şi publicistică: 1. întemeierea, 
în 1907, a „Revistei Teologice“, primul perio
dic de cultură academică teologică în Ardeal,
2. pune bază „Bibliotecii Bunului Păstor“ în 
1911, pentru a veni în ajutorul preoţimii cu 
lucrări potrivite pentru îndrumarea pastorală şi
3. întemeiază, în 1918 împreună cu I. Broşu şi 
S. Dragomir „Gazeta Poporului*, care a îm
plinit un rol important în pregătirea sufletească 
a Ardelenilor pentru unirea de la 1 decembrie 
1918.

La catedră ca profesor, de pe amvon ca 
predicator şi ca scriitor-teolog în periodicile 
întemeiate, profesorul de atunci Nicolae Bălan
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a ridicat nivelul cultural ştiinţific al viitorilor 
preofi.

In tot timpul profesoratului a avut legă
turi strînse cu personalităţile politice şi cultu
rale.

Marile evenimente nationale, urmate ime
diat după război au găsit scaunul mitropolitan 
al Transilvaniei văduvit.

In ordinea evenimentelor mari ce urmau 
după unire era şi alegerea în scaunul mitropo
litan a unei persoane care să corespunda noilor 
împrejurări de viaţă.

De la început opinia publică romînească 
se fixase asupra profesorului de teologie Nicolae 
Bălan, iar în 14\27 februarie 1920, Congresul 
national bisericesc electorala satisfăcut această 
dorinţă, alegîndu-l cu totalitate de voturi ex
primate.

La 14 aprilie 1920, episc. Aradului loan 
Papp i-a făcut tunderea în monahism la mă
năstirea \Hodoş-Bodrog, ca a doua zi, la 15 
aprilie, în capela episcopală din Arad să-l în- 
nalfe la rangul de protosincel şi la 16 aprilie 
1920, în cel de arhimandrit.

Arhieria a primit-o în Dumineca Pogo- 
rîrii Duhului Sfînt, la 17/50 mai 1920, la Sibiu 
în catedrala jmitropolitană în cadrul unei má
ra (e ceremonii la care au participat: mitropliotul 
primat al ţării, împreună cu mai mulţi episcopi.

învestitura s-a făcut la Bucureşti în 4/17 
iunie 1920.

Cu prilejul hirotonirii a rostit o impresio
nantă predică de program, accentuînd că va 
conduce biserica pe linia progresului şi că 
nu va da odihnă oaselor sale pînă nu va duce 
la îndeplinire reîntregirea bisericească a romî- 
nilor din Transilvania — program pe care îm
prejurările ultimului deceniu l-au ajutat să-l vadă 
îndeplinit.

La Rusaliile acestui an s-au împlinit deci 
55 ani de arhipastorire a mitropolitului Nicolae 
Bălan, iar la 1/14 august urmau să se plineas
că 50 ani, o jumătate de secol, de cînd a fost 
numit profesor şi şi-a început activitatea în 
slujba bisericii.

Evenimentele, aproape unice în istoria bi
sericii noastre, urmau să fie comemorate în 
octombrie c., cum se cuvenea.

Dar Bunul Dumnezeu, care tine în mîna 
Sa firul existentei omeneşti, a chemat cu ceva 
mai înainte la Sine pe arhipăstor, care stînd 
pe scaunul unor vrednici înaintaşi a dat Bise
ricii sale din Transilvania gloria la care o în
dreptăţea trecutul său de luptă şi credincioşie.

De pe culmea unei jumătăţi de secol de 
activitate în slujba bisericii viitorul va putea 
descifra cu uşurinţă ţarinile în care providen
ţialul sămănător a aruncat sămînfa ce a rodit 
însutit.

Recunoştinfa noastră e constrînsă să În
sereze aici numai o schemă a desfăşurării 
pămînteşti a marelui dispărut.

1. M itropolitul N icolae a  fost un om 
de cultură. A iubit cartea, nu ca librarul care 
vede în ea un mijloc de cîştig, nici ca biblio
filul care e pasionat de ediţii şi cantitate, ci ca 
pe o putere cu care poţi alunga răul, ignoranta, 
întunerecul — ca pe un mijloc prin care oa
menii se pot ridica de la instinct spre zările 
spiritualităţii.

Cultura i-a fost motorul care a generat 
atît de variate şi frumoase activităţi.

Ea l-a mînat să se dăruiască în aproape 
o mie de studii, articole, recenzii, etc.; ea l-a 
sfătuit să susţină pe profesorii şi preoţii care 
doreau să-şi îmbogăţească cunoştinţele la uni
versităţile din fără şi străinătate. Ea l-a luminat 
în alegerea unui select corp didactic şi tot de 
aici pleacă grija pentru şcolile teologice. — 
Mitropolitul Nicolae a dorit şi a făurit un cler 
luminat şi la înălţimea cerinţelor credincioşilor 
ş i , nevoilor vremii.

Fructul acestei nobile pasiuni se poate 
identifica uşor în Sibiul ortodox. „Revista Teo
logică“, „Biblioteca Bunului Păstor“, „Lumina 
Satelor“, „Foaia Bunului Creştin", „Telegra
ful Romín“ apoi seriile de cărţi: Didactică, 
Teologică, Popasuri Duhovniceşti şi Venifi la 
Hristos sínt martorii irecuzabili ai unei epoci 
luminoase de cultură teologică ce va purta de
sigur numele marelui dispărut.

2. R estaura to ru l ep iscopatu lu i tran 
silvan. Starea de umilinţă a episcopatului or
todox transilvan creată în urma unirii din 1700 
ia sfîrşit în timpul arhipăstorirei şi datorită stă
ruinţelor mitropolitului Nicolae.

Vechile episcopii ortodoxe, peste care 
vremea aproape că aşternuse colbul uitării, sínt 
acum reînoite.

Vicariatul ortodox al Oradiei este ridicat 
în 1920 la rangul de episcopie. Vechile epis
copii a Vadului, Feleacului şi Goagiului renasc 
ca pasărea Phoenix la Cluj. Maramureşul — 
după 200 de ani, îşi capătă în 1958 la Sighet 
un episcop, iar Banatul primeşte în 1958 o 
episcopie la Timişoara, care anii trecuţi a fost 
ridicată la rangul de mitropolie.

Pentru transilvănenii stabiliţi în America 
se înfiinţează o episcopie, subordonată la în
ceput Sibiului.

3. A părătorul b isericii rom ín eşti. In 
spatele acestor realizări au fost desigur sufi
ciente amărăciuni,

Biserica transilvană înregistrează trei din
tre ele de-o gravitate excepţională.

Catolicismul profitînd de dezmăţul politic 
de după primul război, a reuşit să-şi impună 
un regim preferat fafă de biserica ortodoxă 
prin Concordatul din 1927, Legea Generală a 
Cultelor din 1928 şi acordul de la Roma din 
1952.

Episcopatul ortodox, avînd în frunte pe 
mitropolitul Nicolae a dus o luptă gigantică, 
dar fără izbîndă, contra acestor legiferări ne
drepte şi infiltraţii străine.

Discursurile rostite cu aceste prilejuri la 
Senat, dintre care unul a ţinut peste irei ore, 
ne arată pe mitropolitul Nicolae ca pe un apă
rător neînfricat al drepturilor bisericii strămo
şeşti, ca pe o conştiinţă preocupată mereu de 
mai multă dreptate pentru poporul romînesc.

4. R estaura to ru l m onahism ului a r
delean. O altă rană care trebuia vindecată 
era situafia monahismului transilvan.

Lichidat aproape total prin împilare şi prin 
tunurile generalului Bucow, în 1761, monahismul 
transilvan care a fost secole de-a rîndul fă 
clierul credinţei strămoşeşti, reînvie la viată 
nouă sub arhipăstorirea mitropolitului Nicolae.

Ca profesor seminarial făcînd o excursie 
la mînăstirea de la Sîmbăta-de sus, singura 
care-şi mai păstra zidurile, dar pe care se în- 
nălţau mesteceni şi brazi, face legămînt să dea 
viefii acest locaş de închinare. In 1926 împăr
tăşeşte într-o pastorală către clerul şi poporul 
din arhidiecezâ gîndul de-a restaura istorica 
mînăstire. Zece ani de zile strîngînd mereu 
bani din ai săi şi de la credincioşi a urmărit 
cu emoţie crescîndă învierea din morţi a aces
tei mînăstiri, In 1957, la Izvorul Tămăduirii, s-a 
făcut cu mare ceremonie sfinţirea primei mînă
stiri din arhidieceza Sibiului.

Gîndul care l-a preocupat în legătură cu 
această mînăstire era să aşeze acolo o tipar- 
nifâ în care să se tipărească cărfi de zidire 
sufletească; să facă apoi un cămin pentru preo
ţii bătrîni, o şcoală de călugări misionari şi o 
şcoală de pictură bisericească.

Dumnezeu i-a ajutat să înjghebeze numai 
un cin călugăresc de elită, din rîndul căruia 
s-au recrutat deja cîfiva episcopi, profesori de 
teologie, arhimandriţi şi călugări luminafi.

5. R eîntegitorul B isericii transilvane
Reîntregirea Bisericii romîneşti, a fost unul din 
punctele program afirmate cu prilejul înscău
nării sale din 17/50 mai 1920. Deplin cunoscă
tor al împrejurărilor grele care au ’determinat 
ruperea în două a trupului bisericii transilvane 
în 1700, precum şi al pericolului ce-l prezintă 
în vremea noastră această scindare, mitropo
litul Nicolae n-a încetat de atunci să fie stegarul 
înfrăţirii şi refacerii unităţii bisericeşti în acest 
coif de tară.

In 1925 cu prilejul dezbaterilor Constitu
antei a avut prima ocazie mare de a prezenta 
frafilor de dincolo problema unităţii noastre 
religioase. Lui îi revine meritul de a f i  intro
dus atunci în sfera preocupărilor publice ale 
Romîniei problema întregirii religioase.

In 1928 cu prilejul discuţiilor la proiectul 
de lege pentru regimul cultelor a făcut din pro
blema unităţii religioase punctul central în jurul 
căruia s-a dus cea mai mare bătălie a conşti
inţelor romîneşti. Prin înălţimea gîndirii, prin 
argumentarea obiectivă şi sprinteneala replicii, 
discursul rostit atunci de mitropolitul Nicolae a 
adus o victorie netă bisericii noastre.

Un an mai tîrziu, cu prilejul încheierii 
Concordatului cu Vaticanul, mitropolitul Nicolae 
face o declarafie solemnă în şedinţa Senatului 
în care demască nedreptatea ce se face bise
ricii ortodoxe şi caracterul prozelitist al catoli
cismului. Marea simpatie ce şi-a creiat în rîn- 
durile clerului — care vedea în ierarhul sibian 
pe apărătorul autentic al credinţei străbune şi 
în rîndurile poporului care vedea în el pe apă
rătorul fiinfei sale, n-au putut împiedeca ac
ceptarea acestei legi. Corupţia şi lipsa de pa
triotism au fost mai puternice decît adevărul.

Au trebuit să vină alte vremi, în care in- 
stigaţia din afară nu se mai putea face, ca 
fraţii din strana stingă să se reîntoarcă la bi
serica străbună.

Ziua de 21 octombrie 1948, adică la 250 
de ani, dela ruperea unităţii sufleteşti a Ardea
lului, a adus magului de la Sibiu, cel mai mare 
dar al Providenfii, unitatea bisericească tran
silvană, pentru care a militat şi luptat în prima 
tranşee din tinereţele sale.

6. Luptător pentru  pace.
Sínt oameni care poartă în desaga bă- 

trînefelor un suflet tînăr pregătit pentru acte 
eroice. Mitropolitul Nicolae a fost dintre aceştia.

Fire pătrunzătoare, care nu se Iasă con
dus de aparenfe, Mitropolitul Nicolae a iden
tificat încă din 1944 cauzele care învrăjbesc 
popoarele de azi şi care promovează războiul.

Se pune deci de atunci, cu elan de tînăr, 
în slujba păcii.

In cuvîntarea rostită în acel an cu prile
jul adunării eparhiale fixează condifiile nece
sare pentru existenta păcii şi anume: 1. liber
tate indivizilor şi popoarelor, fără de care nu 
există ordine în lume. „In nici un caz nu se 
poate recunoaşte acea teorie în care s-a co
dificat egoismul şi orgoliul rasist, teorie după 
care unele neamuri ar avea privilegiul la o 
existenfă mai largă în baza unei pretinse su
periorităţi numerice sau de calitate“. („Pentru 
Pace“)  2. dreptatea. „Toate neamurile, mari 
sau mici, vor trebui să primească ceea ce li 
se cuvine în baza drepturilor lor sfinte şi să  
se bucure de aceleaşi drepturi la existenfă, la 
onoare şi la bunurile materiale ale lumii. De 
asemenea trebue realizată o mai deplină drep
tate socială,

Trebue să dispară inegalităţile externe 
atît de izbitoare în repartizarea bunurilor între 
indivizi şi familii.

Munca va trebui aşezata în drepturile ei 
şi în cinstea ei deplină, ca factor determinant 
esenţial în repartizarea bunurilor dintre indi
vizi“. („Pentru Pace“, p. 12).

Astfel înfelegea mitropolitul Nicolae pro
blema păcii. De atunci a trecut un deceniu.
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ORTODOXĂ ROMÎNĂ 
DE ALBA-IULIA ŞI SIBIU

P rea  C u cern ic i P ro to p o p i,
C u cern ic i P r e o fi ş i  D ia co n i,
iub it p op or c r e d in c io s  a l A rh iep isco p ie i
o rto d o x e  rom ín é de A lba-Iu lia  ş i  S ib iu ,

Cu profundă durere Vă aducem  la cunoştinţă trista ştire, că 
mult iubitul nostru arhipăstor, Arhiepiscopul şi Mitropolitul

Dr. Nicolae Bălan
a încetat din viaţă în mod subit azi la ora 12x/4 după ce a participat la Sf. 
Liturghie din Capela mitropolitană şi după ce a primit audienţele progras 
mate în acea zi.

Consiliul arhiepiscopesc, întrunindu*se în şedinţă plenară, a luat masu* 
rile de lipsă pentru o demnă înmormîntare a vrednicului arhipăstor şi vine 
prin aceasta a Vă invita pe toţi: cler şi credincioşi, a Vă face părtaşi durerii 
sale şi această durere a o exprima şi prin semnele din afară, prin care ere* 
dincioşii îşi arată iubirea lor neţărmurită către iubitul lor părinte.

De aceea Consiliul nostru arhiepiscopesc dispune în privinţa aceasta 
următoarele:

1. După primirea acestei Circulare, la toate bisericile din Arhiepiscopia 
noastră se vor trage clopotele, dimineaţa, la amiazi şi seara timp de 5 zile.

2. In Dumineca din 14 august 1955 se va face în toate bisericile 
noastre parastas solemn întru amintirea fericitului Arhiepiscop şi Mitropolit 
Nicolae, la care vor asista credincioşii.

3. Parastasul se va repeţi la 40 zile, la o jumătate de an şi la un an, 
socotite dela data morţii, 6 august 1955.

4. Pînă la întregirea scaunului arhiepiscopesc«mitropolitan:
a) la sf. Liturghie, ectenia pentru morţi, se va pomeni numele Arhie* 

piscop şi Mitropolit Nicolae;
b) scaunul arhiepiscopesc din biserică (unde se află un asemenea 

scaun) se va ţinea învelit în negru;
c) la ecteniile pentru cei vii se va pomeni num ele:
Preafericitului Patriarh Justinian.
In sfîrşit Vă mai aducem la cunoştinţă, că pentru durata văduviei 

scaunului arhiepiscopesc-mitropolitan, conform normelor din Statutul pentru 
organizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Romíné, conducerea Arhie* 
piscopiei o va avea locţiitorul numit de I. P. S. Patriarh Justinian, iar 
agendele administrative curente se vor purta de Consiliul nostru arhie» 
piscopesc, — cărora clerul şi credincioşii sínt invitaţi a le da ascultarea 
cuvenită.

Sibiu, din şedinţa plenară a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 
6 aug. 1955.

Protopop^stavrofor

T raian B e la şc u ,
vicar-arhiepiscopesc Protopop

loan T. Munteanu
secretar-aonsilier arhiepiscopesc

La orizont aţîţătorii la război îngrămădeau din 
ce în ce mai mult norii prevestitori de furtuna. 
— El n-a disperat. A scris articole, a trimis 
pastorale şi a ţinut cuvîntări, în care şi-a legat 
clerul şi credincioşii de această supremă va
loare, de PACE, convins fiind că lupta pentru 
paee a popoarelor va birui.

Acesta era ierarhul, care în ţinută de pa
triarh biblic, a condus în vremi neobişnuite 
corabia bisericii spre liman.

„Dacă Dumnezeu mi-ar f i  dat posibilitatea 
să trăiesc în oricare epocă a istoriei noastre, 
eu tot pe aceasta aş f i  ales-o“. Sunt cuvintele 
pe cari le-a repetat cu diferite ocazii şi din 
cari se desprinde bucuria de-a f i  martorul şi 
în parte făuritorul unor evenimente cu adinei 
şi binecuvîntate repercursiuni în viaţa poporului 
şi a Bisericii romîneşti.

Păstorul care de pe înălţimi rar atinse a 
dominat cu masiva-i personalitate peste trei 
decenii cerul Transilvaniei şi al Bisericii romî
neşti, a fost chemat la nemurire în ziua Schim
bării la faţă.

La mînăstirea Brîncoveanu, pe care el a 
înviat-o din morţi, în cripta din biserică, se 
odihneşte până la a doua venire, corpul care a 
sălăşluit sufletul unui mare ierarh, după care 
plîng deopotrivă clerul şi credincioşii ortodo cşi.

Veşnică să-i fie  pomenirea I

ÎSSSS^SSB SSSSSS^Si

Telegrame de condoleanţe
(Urmare din pag. 7)

Stîip al ortodoxiei, precursor al unificării 
Bisericii romínesti, mitropolitul Nicolae Bălan 
mort ne uneşte cu recunoştină pe toţi în doliul 
Bisericii. Veşnica lui pomenire.

Protopop stavrofor
Ştefan Gheţie, Tg. Lăpuş

*
*  *

In numele clerului şi poporului drept cre
dincios din protopopiatul Sighişoara exprimăm 
adinei regrete şi sincere condoleanţe pentru 
adormirea in Domnul aiît de neaşteptată a Ma
relui Ierarh Nicolae.

Protopop Dobre Sabin
*

*  *

Smerit în genunchi înalt şi eu rugăciuni 
către Dumnezeu pentru odihna sufletului Mare
lui Mitropolit Nicolae.

P reo t N ic o la e  D im a  
P lo eşti

** *
C red in cioşii B ise r ic ii din p aroh ia  o r to d o x ă  

rom înă F ăgăraş, ad in e  m işca ţi d e  trecerea  la  
ce le  v e şn ice  a M arelu i n ostru  a rh iep isro p  şi 
m itropolit N ic o la e  B ă lan  îşi p lea că  sm eriţi ga- 
nunchii în  v en era tă  ru găciu n e, rugind  p e  T atăl 
c e l c e resc  să -i d ăru iască  v eşn ică  od ihnă.

P rotop op  T. C iocăn ea la  şi 
P ro to p o p  C heresteşiu

** *

V ă transm item  co n d o le a n ţe le  n oastre  şi ale 
c r e d in c io ş ilo r  n o ştr i în  urm a m orţii iu b itu lu i şi 
v red n icu lu i nostru  arh ip ăstor  pentru a căru i 
p ierd ere  su n tem  profu n d  îndureraţi.

P r e o t A le x e  A p a fi
*• *

Ca unii care am fost, preot şi credincioşi 
fii sufleteşti ai marelui arhiepiscop şi mitropolit 
repausat în Domnul, sintern alături de acei care 
plîng dureroasa despărţire. Veşnica lui pomenire.

Preot loan Ciurea 
Poiana Sărată Tg. Ocna-Bacău

C red in cioşii o r to d o cşi d in  paroh ia  o r to 
d o x ă  B elin i, c u  profundă d u r e r e  ad u cem  cu  
p r iso s  om agiu  p rea  iu b itu lu i n ostru  arh ip ăstor  
ş l m itro p o lit Dr. N ic o la e  B ălan, ca re  a trecu t în  
cea ta  d rep ţilor  d u p ă  35  d e  ani d e  în ţe leap tă  şi 
rod n ică  arh ip ăstor ire  îi  vom  urm a p ilda şi vom  
p ăstra  n em u ritoare am in tirea . D um n ezeu  să -l  
a şeze  în cea ta  a leşilor  săi.

Din aceste telegrame de condoleanţe rezultă 
participarea largă a Bisericii noastre, ierarhie, 
cler şi credincioşi şi a raprezentanţilor vieţii 
publice la durerea încercată de arhiepiscopia 
noastră prin încetarea din viaţă a înalt Prea 
Sfinţitului nostru Mitropolit Nicolae, ca şi deo
sebita preţuire de care s-a bucurat pretutindeni 
adormitul în Domnul.

Preot Florea T. R.
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Consiliul Arhiepiscopiei ortodoxe romíné de Alba Iulia şi Sibiu, cu 

adîncă durere aduce la cunoştinţă clerului şi credincioşilor din această 
Arhiepiscopie, precum şi tuturor rudeniilor, cunoscuţilor şi celor ce hau 
preţuit şi stimat în viaţă, că vrednicul şi veneratul Arhipăstor

»I,
Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe romíné de Alba iulia şi Sibiu

şi
Mitropolit al Ardealului

a adormit în Domnul azi, Sîmbătă, 6 August 1955, orele 121’ — ziua 
praznicului Schimbării la Faţă a Domnului — după ce a participat la Sf. 
Liturghie din Capela mitropolitană şi după ce a primit audienţele pro« 
gramate pentru această zi, în vîrstă de 73 ani, încununat de o rodnică şi 
bogată activitate în slujba Bisericii noastre şi a Patriei.

Prohodîrea se va săvîrşi în ziua de Marţi 9 August orele 10 a. m. 
în Catedrala mitropolitană, de unde în aceiaşi zi rămăşiţele pămînteşti ale 
înaltului Ierarh vor fi transportate cu maşina la Sf. Mînăstire Brîncoveanu 
din Sîmbăta de sus (Făgăraş), unde vor fi depuse spre veşnică odihnă.

Binccuvîntată şi veşnică să-i fie pomenirea!
Şibiu, la 6 August 1955.

Consiliul Arhiepiscopesc

Aduceţi-vă aminte de mai marii vo
ştri, care v-au grăit vouă cuvîntul lui 
Dumnezeu, la al căror sfîrşit al purtării 
privind, să le urmaţi credinţa.

Evrei 13, 7.
*

Fericiţi cei curaţi cu inima că aceia 
vor vedea pe Dumnezeu. Mt. 5, 8.

P A C E A

Lupta cea bună m-am luptat, călă
toria am săvîrşit, credinţa am păzit;

De acum mi s-a gătit cununa drep 
tăţii, pe care mi-o va da Domnul, Ju 
decătorul cel drept... II Tim. 4, 7—8.

*

Amin, amin grăesc vouă: celce 
ascultă cuvintele Mele şi crede Celui 
ce M-a trimis pe Mine, are viaţă veş 
nică şi la judecată nu va veni, ci s-a 
mutat din moarte la viaţă. In. 5, 24.

Biserica
în slujba păcii şi a înfrăţirii între oameni

Conferinţele noastre interconfesionale, cu 
activitatea lor în lupta pentru apărarea păcii şi a 
înfrăţirii între popoare, au început să-şi arate roa
dele şi în mijlocul populaţiei dela sate.

Este îndeobşte ştiut, că în multe din co
munele noastre cu populaţie mixtă de confesiuni 
diferite, era o atmosferă de neîncredere sau 
vrajbă între naţionalităţi şi confesiuni, întreţinută 
de cele mai multe ori de oamenii politici din trecut.

Nu tot aşa stau lucrurile acum. Vom da 
aici un singur exemplu: în comuna Tărlungeni 
din Raionul Stalin, datorită iniţiativei şi dorinţei 
de colaborare a preoţilor I. Bărbat, ortodox şi St. 
Mezei, evanghelic, s-a dus o acţiune de apro
piere, înfrăţire şi colaborare între locuitorii co
munei. In toate acţiunile cu caracter social şi 
gospodăresc local, preoţii sprijinesc acţiunile or
ganelor locale spre deplina mulţumire şi binele 
comun al sătenilor. Incepînd din anul trecut co
laborarea s-a extins şi pe tărîm religios începînd 
a se cunoaşte şi preţui reciproc. Fiind invitat de 
preotul evanghelic, părintele Iancu Bărbat îm
preună cu o seamă de credincioşi a luat parte 
la un serviciu religios în biserica evanghelică şi 
a predicat în limba maghiară, ceea ce a plăcut 
mult credincioşilor de ambele confesiuni.

La o lună de zile după aceia Păr. St. Me
zei, împreună cu credincioşii săi a întors vizita, 
predicînd în limba romînă despre credinţă. In 
seara zilei de Rusalii din acest an, Păr. 1. Bărbat 
a fost invitat împreună cu credincioşii săi la bi
serica evanghelică, unde a predicat despre bu
curiile şi necazurile vieţii, stăruind asupra dato
riei credincioşilor de a împlini voia lui Dumne
zeu în toate împrejurările vieţii.

In ziua de 12 Iunie Pr. S t Mezei, împreună 
cu credincioşii săi, aproape o sută, a participat 
la sfînta Liturghie, la care a fost invitat şi corul bi
sericii „Sf. Treime“ din oraşul Stalin, condus de 
profesor Diaconu Gh. La sfînta Liturghie a pre
dicat Pr. Dr. Vasile Coman despre datoria cre
ştinilor de a se iubi unii pe alţii şi de a trăi în 
unire şi pace. In cadrul concertului religios a vor
bit Pr. St. Mezei, iîlcuind şi actualizînd pilda Sa- 
marineanului milostiv. Tuturor a mulţumit preot 
Iancu Bărbat.

Asemenea întruniri şi manifestări contribuie 
nespus de mult la înfrăţirea tuturor credincioşilor 
din comunele noastre. Este un început vrednic 
de a fi continuat şi urmat şi de alţii.

C înd  din  lum ea nevă zu tă  
C oborîtu-s-a M esia ,
J o s , sub  steaua apărută , 
în g er ii cîntau cu m ia  :

„ S lavă-n tru  cei de su s ,
P ace  p înă  la A p u s “.

Ia r  la m ultele noroade  
C înd le propoveduia  
Ca să  dea c u v în tu -I  roade,
C u blîndeţe le grăia :

„Fericit de cel ce face  
In tre  oam eni num ai pace“.

Ş i-apoi, c înd  cu  slavă  m are  
S-a -n ă lţa t la ce ru r i sus,
L a  aposto li spre-alinare  
A ce s te  vorbe E l  le-a spus :

„Pe p ă m în t de a ţi răm as, 
P a cea -M i s fîn tă  E u  v-o la s“.

D acă  deci M în tu itoru l 
N u m a i „pacea“ a iubit,
Ş i  nouă la tot poporul 
N e  răm îne de g ră it:

„D um nezeule prea S fin te , 
D ă-ne „pace“ pe păm înt".

Lucian (Nicula)
Sf. Mînăstire dcla Sîmbăta de sus, locaş de veşnică odihnă a mitropolitului Nicolae
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